

青春的模样——爱心奉献篇

青年充满朝气,青春孕育希望。党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。要把宏伟蓝图变为美好现实,需要广大青年勇挑重担、冲锋在前。在2023年新年贺词中,习近平总书记深情寄语:广大青年要厚植家国情怀、涵养进取品格,以奋斗姿态激扬青春,不负时代、不负年华。当前,新时代新征程赋予青年人更多机遇、更宽舞台、更重使命,中国发展要靠广大青年挺膺担当,广大青年必定大有可为。我们辽源的优秀青年人在乡村振兴、科技创新、文明城市创建、经济社会高质量发展等全市中心工作中勇挑重担、冲锋在前,在各领域勇创佳绩、建功立业,把青春融入辽源发展大局,用朝气蓬勃、自信自强的实际行动践行了“请党放心、强国有我”的青春誓言,展现出新时代辽源青年的风采与担当。本报连续刊发“青春的模样”系列专刊,宣传报道我市各领域优秀青年的先进事迹,展示他们作为新时代攀登者的风采,传递他们作为新时代接班人的阳光能量。

投身公益事业 倾情爱心奉献

——记东辽县烈士陵园管理中心负责人 曹永鹏

1986年3月出生的曹永鹏,2009年毕业于武汉工业学院,曾是校级优秀共产党员,现任东辽县烈士陵园管理中心负责人、东辽县退役军人事务局团委书记。

参加工作后,曹永鹏先后在不同单位和岗位历练,历任网络运营、技术服务、品牌管理、总裁助理、双拥办副主任等职,拥有丰富的经验也有大的格局,他撰写的稿件多次在人民网、新华网等央媒、省媒刊发。

曹永鹏经常利用个人休息时间走访老兵和村民,探寻烈士遗骸线索,先后发现安石镇中香村无名烈士墓4座、平岗镇共安村无名烈士墓9座。本着严肃认真、细致谨慎、有据可查、科学推断的原则,他多次与相关乡(镇)党委、政府、村委会沟通协调,并通过实地踏勘、采访、考证、史料比对等方式开展具体工作,分别于2021年、2022年,将13位烈士遗骸迁移保护至东辽县烈士陵园。

工作之余,曹永鹏积极投身公益事业,常年定捐龙越慈善基金会和韩红爱心慈善基金会,捐赠中小学生书籍和文具用品,点亮居民“微心愿”,积极组织参加各类志愿服务。

2023年清明期间,曹永鹏号召组织

社会各界广泛参与志愿服务活动暨英烈祭扫活动24场,东辽县广大机关干部、烈士遗属、中小學生、群众3600余人参加活动。暑假期间,组织志愿者和少先队员“寻访老兵足迹”,给抗美援朝老兵洗脚、打扫庭院卫生,并送去医疗器械等慰问品。在炎炎夏日,组织吉行军志愿者服务队擦拭烈士墓碑,探望工作在一线的环卫工人、建筑工地施工人员、园林工人,为他们送去西瓜、矿泉水等物资。重阳节前夕,组织“情暖重阳·关爱老人”活动,为白泉镇敬老院的老人包饺子、表演二人转、打扫卫生、整理衣物。2023年11月,组织志愿者和高中生开展“送健康、送法律、送爱心进军营”活动,为部队官兵捐赠书籍,进行现场义诊、心理知识讲座、法律法规分享。2024年元旦来临之际,组织“点亮心愿·欢乐迎新年”活动,带领志愿者们为身体抱恙的现役军人母亲包饺子、擦玻璃、做棉被。

曹永鹏创新性地开通了代祭扫服务,替身在外地或身体不便的烈士遗属祭奠烈士英雄,他的工作热情和工作态度得到了烈士遗属的充分肯定,3年来先后获赠3面锦旗。2021年,获评县直机关先进基层党组织;2022年,工作考核评定为优秀;2023年,获东辽县优秀共青团干部称号。

传递关爱 奉献自我

——记市医疗保障局职员 宋佳旭

1998年7月出生的宋佳旭,就职于市医疗保障局。参加工作以来,他一直在“实”字上下功夫,在“干”字上做文章。工作之余,他坚守服务群众、奉献社会的初心,积极组织参加“生态保护、社会公益、金晖行动”等志愿服务项目。曾荣获2022—2023年度辽源市“两红两优”优秀团干部、2021年度龙山区最美青年志愿者等荣誉。

自2020年加入龙山区青年志愿者协会以来,积极参与150余次志愿服务活动,成为龙山区志愿者协会骨干成员,他通过“老带新”“传帮带”的志愿服务方式,发挥带头示范作用,以实际行动引导身边的青少年积极加入志愿服务队伍行列。

志愿服务,让环境整治更加有力。为推动农村人居环境整治工作,持续改善农村人居环境,2020年7月,参加龙山区青年志愿者协会组织的“青聚环境整治、共建美丽乡村”系列活动,到工农乡大良村开展为期半个月的人居环境整治志愿服务活动。2022年,参与助力创建文明城市工作,先后到福安社区、福镇社区、东盛社区为改善社区居民的生活环境、打造干净整洁的小区环境,整治社区居民楼“牛皮癣”、打扫楼道垃圾等志愿服务活动,参与创城志愿服务11次。

志愿服务,让爱心奉献更加暖心。针对留守儿童、特教学生、困境老人等特殊群体,他积极参加“圆梦微心愿”“金晖行动”等志愿服务项目,组织动员20余名青年志愿者通过爱心捐赠助学、定期走访敬老院、亲情成长陪伴等方式,提供学业帮扶、心理抚慰和精神关爱等方面服务17次,进一步凝聚社会青年志愿服务力量,形成理解、尊重、关爱、帮助弱势群体的良好社会氛围。

志愿服务,让服务群众更加深入。为践行习近平总书记“守护好一江碧水”殷殷嘱托,他积极参加“保护母亲河”志愿服务活动,坚持定期开展志愿服务活动,组织广大青年志愿者用激情和热情积极参与到水资源保护、水生态修复等志愿服务行动中,对生态环保知识进行广泛深入宣传,累计参与植绿护绿、捡拾垃圾100多公顷。在2023年民营企业招聘月专场招聘会上,他耐心细致地为前来参加就业招聘的求职者提供公共就业服务,并积极引导求职者获取企业招聘信息,并主动维护现场秩序,助力招聘会顺利开展。

宋佳旭说:作为一名青年志愿者,他将坚持奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,以实际行动传递关爱、奉献自我,绽放出青春的绚丽之花。

关键时刻站出来 危急关头豁出去

——记辽源蓝天救援队东丰队长 苏科

1988年1月出生的苏科,中共党员,现任辽源蓝天救援队东丰队长、市青联委员。自加入蓝天救援队以来,苏科始终秉承“少说多做,默默奉献”的原则,得到了队员和群众的一致认可。曾获得“消杀勇士”“优秀青年志愿者”“辽源青年五四奖章”“辽源市百年百杰十佳青年志愿者”等称号。

苏科讲政治、顾大局,在大是大非面前旗帜鲜明,具有较强的政治鉴别力和政治敏锐性,坚决维护党中央权威和集中统一领导,“四个意识”牢固,“四个自信”坚定,坚持做到在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,服从组织安排,把工作落到实处。

他勇于创新、敢于担当,认真履职尽责;他办事沉稳、工作勤奋、勤勉敬业,积极配合主要领导做好工作;他善于团结同

志、顾全大局,不争名夺利,不计较个人得失;自2020年至今,苏科充分组织公益活动的开展,并调动参与公益活动人员的积极性;日常救援寻找走失人员20余人次,参与打捞溺水人员20余人。

2023年8月,吉林普降大雨,舒兰汛情严峻。8月10日凌晨3点,他接到命令,迅速集结13名水域救援经验丰富的队员,奔赴舒兰新开村开展打捞工作,连续奋战42小时。他将初心和使命写在舒兰抗洪一线,展现出辽源青年“关键时刻站得出来、危急关头豁得出去”的青春担当。

在每一次参与志愿服务中,面对急难险重工作,苏科说得最多的话就是:“我是党员我先上,我是党员我担当。新时代的青年,应该在祖国和人民最需要的时候挺身而出。”将保护人民生命健康的使命放在心上,他是当之无愧的青年榜样。

发扬“志愿精神” 做新时代“社工人”

——记西安区东山街道红城社区党委副书记 曹欢

1992年7月出生的曹欢,中共党员,现任西安区东山街道红城社区党委副书记。

曹欢专注社区建设,满腔热情奉献辖区居民,他思想积极进步,始终把学习放在重要位置。在社区工作的9年中,他注重理论学习,学习党的路线、方针、政策,不断增强思想道德修养,不断用理论知识武装头脑。他始终认为,只有信念坚定、党性坚强,才会有担当作为的勇气和自觉,才有前进的方向和动力,才能经受住各种困难和考验。

无怨无悔,用心用情为民服务。工作之余,曹欢积极组织红城社区五色志愿服务队,多次深入敬老院,采取多种形式开展志愿服务活动。他帮助不能自理的老人整理被褥、洗衣服,同老人聊天,使老人心情愉悦,并和老人结成帮扶对象。多次组织社区捐款捐物活动,引领社区居民参加到活动中,为那些需要帮助的人送去温暖和爱心。这几年的工作经验,成为曹欢人生中一笔宝贵的财富,真正为居民办实事、做好事,并从内心感到开心。在帮助有困难的居民解决一些力所能及的事情时,看到被帮人心存感激之情时,曹欢深深地感受到自身价值的体现。

“奉献不言苦,追求无止境。”用曹欢的话说,就是闲不住,想为大家多做点实事。他做到了“三个必到、五个必访”:居民有突发性事件、有不满情绪,有大的家

庭纠纷,必到;对困难居民、残疾人、孤寡老人、“两劳释解”人员,必访。坚持听民声、察民情、解民忧,解决各种矛盾问题120多件,将温馨和谐的种子埋在居民的心里。热情接待来访居民,帮助居民解答相关方面的问题,每天接待30余人次,居民群众都是满意而归。每一次走访困难群众,都深入到居民家中,了解居民的生活状况和存在的各方面问题,坚持把人民对美好生活的向往作为勇于担当的出发点和落脚点,落实各项惠民政策,着力解决群众关注的操心事、烦心事、揪心事,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。出色地完成各项任务,是一名“党性强、作风正、工作出色”的优秀共产党员志愿者,深受党员干部群众的好评。

在他的带领下,社区形成了“有时间就做志愿者,有困难就找志愿者”的志愿服务文化。目前,社区有2353名注册志愿者,成立了5支特色志愿服务队,他们开展“邻里守望”“帮贫助困”等志愿服务活动,走千家门、解万户难、暖众人心,成为社区服务的重要力量。

多年来,曹欢在平凡的岗位上凭着认真、执着的精神,奉献社区、服务居民,实现着自己的人生价值,充分展示了新时期一名社区工作者的良好精神风貌,书写着新时期一名优秀共产党员的炽热情怀。

深耕志愿服务 汇聚爱心力量

——记辽源市天天向上爱心协会会长 袁晨菲

1987年1月出生的袁晨菲,现任辽源市天天向上爱心协会会长、中国青年志愿者协会会员、市青联委员,曾荣获第十三届“中国青年志愿者优秀个人奖”。

为让辽源的天更蓝、山更美、水更清,将爱传递给最需要的人,2014年5月,袁晨菲忠实践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,热忱投身到青年志愿者行动中,在繁忙的工作之余组织与身边朋友、同学组建了辽源市天天向上爱心协会。自协会成立以来,袁晨菲积极参与扶贫济困、保护生态环境、关爱弱势群体等志愿服务活动,用实际行动践行社会主义核心价值观。

袁晨菲长期组织参与“衣旧情深”为困难群众捐赠闲置送温暖活动,其中包括为新疆维吾尔自治区阿勒泰地区哈巴河县、新疆巴音郭楞蒙古自治州、甘肃省庆阳市庆城县柳川镇郭家岔村等地贫困县的贫困群众和儿童群众捐赠活动,至

今累计捐赠衣物3000余件、书籍1000余本、物品1000多公斤。

2014年至今的十年时间,袁晨菲组织参与慰问贫困家庭、福利院、敬老院等志愿服务活动50余次,通过为学生交餐费、书费、学费等形式帮助贫困学生;通过对贫困家庭送生活用品等方式献爱心、送温暖,并定期回访;通过为老人们包饺子、演节目等方式,表达对老年人的关怀。

为增强市民及青少年环保意识、带动更多群众参与环保,近年来,袁晨菲参与组织举办环保活动20余次,包括“用行动点亮环保希望”系列环保活动、窑湾山“十里花径”踏青拾垃圾、安装鸟巢活动、“青山绿水、大美辽源”公益儿童画展。从2018年4月开始,每个周末袁晨菲都会组织志愿者沿东辽河国土局至财富大桥段捡拾垃圾,做守护“母亲河”的践行者。

春夏秋冬守日月 逆风飞扬正青春

——记辽源蓝天救援队青年志愿者 张金鹏

1986年11月出生的张金鹏,现任辽源市蓝天救援队队长助理、市青联委员。善良的本性和自小养成的博爱之心,促使张金鹏加入到只奉献不索取的组织——蓝天救援队,成为一名公益志愿者。曾获得辽源市首届“平安卫士”、辽源市“百年百杰”十佳青年志愿者等荣誉。

2017年,张金鹏找到辽源蓝天救援队,向队长表述自己的公益之心和志愿服务的精神,并顺利加入蓝天救援队。入队以来,从学习队纪队规入手,再到各项救援技能的培训提升,自学并考取了急救证、无线电操作证、潜水员证。认真的工作态度,加上熟练的计算机操作能力,入队不久便担任了救援队队长助理一职。在队伍里,他的年龄偏小,但是队友们到他,却都很认可:“这小子有能力、有干劲,谦虚有爱心,可交!”

蓝天救援队作为政府应急救援体系的辅助力量,张金鹏参与各种灾害事故救援最多的,印象最深的,莫过于水上搜救与打捞。2019年2月27日,四平上三台水库发生一起车辆落水事件,一家三口开车在冰上游玩,车辆突然压破冰层,车内母子两人随车辆坠入水底。接到求

助电话奔赴现场,他和队友支起救援支架、拿出救援工具开始实施救援。零下20多度的气温,即使穿着厚厚的棉靴,长时间站在冰上,脚已然冻木,手也没了知觉。他当时只想着一件事情:尽快搜救被困人员和车辆。遗憾的是,他拼尽全力也没能挽救母子二人的生命。看到被打捞上来的母子紧紧拥抱在一起,他流泪了,这也给他的内心留下极大的震撼。

“防”永远大于“救”。自此以后,他秉承救援的最高境界是没有救援,最大的救援就是“预防”。他积极开展防灾减灾、应急安全知识宣传普及工作。2019年至今,他主动对接机关单位、企业、农村、社区、学校开展“应急安全知识科普”等主题宣讲活动100余场,为广大群众普及防灾自救相关知识和开展避险、防火逃生、防踩踏、防溺水等演练活动,让更多市民掌握应急救援技能技巧,学会自救互救。

在蓝天救援队的六年时间里,张金鹏先后参与了水域打捞救援、山地搜救救援、城市搜救等各类救援活动200余起,虽然险情重重,但敢于奉献的志愿精神使张金鹏仍勇往直前。

